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Вступ. Суперечності сучасного 

етапу розвитку суспільства, пов'язані з 

переходом на нові економічні відносини, 

відображаються на матеріальній і духов- 

ній сфері людини. Різка грань у рівні 

життя різних верств населення, з одного 

боку, робить недоступним для багатьох 

людей використання традиційних форм 

відпочинку і відновлення здоров'я, з ін- 

шого, надає необмежені можливості для 

реалізації цих потреб. Проблема збере- 

ження і зміцнення здоров'я населення, 

особливо студентської молоді, зали- 

шається однією з найактуальніших для 

держави. Переоцінка культурних і етич- 

них цінностей породжує їх мутацію, 

 
© Грохова Г.П., 2016 

особливо у підростаючого покоління [2]. 

Стосовно цього положення роль фізичної 

культури, як частини культури суспіль- 

ства, важко переоцінити в справі куль- 

турного і національного відродження 

України [6]. 

У дослідженні ми дотримувалися 

думки, що в умовах формування в  

Україні нових виробничих відносин, здо- 

ров'я людини, її фізичний стан розгляда- 

ються певним чином як товар і порів- 

нюють з професійною кваліфікацією 

працівника, особливо при прийомі на ро- 

боту. Вони стали предметом престижу 

людей, які зайняті інтенсивним діловим 

життям. Однак, вирішення цієї проблеми 

цілком залежить від рівня фізичної  куль- 
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тури конкретної людини, невід’ємною 

частиною якої є рекреативна [4, 5]. 

Мета та завдання дослідження. 

Метою дослідження є формуван- 

ня рекреативної культури студентів тех- 

нічних вузів. 

Для успішного досягнення поста- 

вленої мети було поставлено такі завдан- 

ня: 

1. На основі аналізу наукової літе- 

ратури обґрунтувати суть і структуру ре- 

креативної культури майбутнього інже- 

нера-педагога. 

2. Розробити, науково обґрун- 

тувати й експериментально перевірити 

педагогічні умови формування рекреа- 

тивної культури майбутніх інженерів- 

педагогів. 

3. Уточнити критерії та показники 

рівнів сформованості рекреативної куль- 

тури майбутніх інженерів-педагогів у 

процесі професійної підготовки. 

Результати та їх обговорення. 

Адаптаційні можливості людини, досяг- 

нення досконалості у фізичному розвитку 

характерні для рекреативної діяльності. 

Поняття «рекреація» має різні смислові 

напрями. Вважається, що мета рекреації 

полягає в збереженні і зміцненні фізич- 

ного здоров'я людини. Проте, оздоровчу 

функцію рекреації не .можна   розглядати 

як єдину функцію активного відпочинку і 

дозвілля людини [1,6, 7, 10]. 

Фізична та рекреативна культури 

створюють необхідні передумови й умо- 

ви для формування здорового способу 

життя. На нашу думку, здоровий спосіб 

життя, фізична і рекреативна культури 

єдині в своїй гуманістичній спрямова- 

ності, орієнтовані на конкретну осо- 

бистість студента. 

Здоровий спосіб життя, будучи 

найважливішим складником культури, 

сприяє формуванню здоров'я майбутньо- 

го фахівця. Його істотною стороною є 

гармонійний прояв фізичних і духовних 

спроможностей студентів, пов'язаних із 

соціальною і психофізичною активністю  

в навчальній, трудовій і суспільній сфе- 

рах діяльності [3, 4]. 

Виділені специфічні ознаки рекре- 

ативної культури, включені в сферу 

фізичної культури, дозволили сформулю- 

вати робоче визначення терміну. 

Рекреативна культура майбутньо- 

го інженера-педагога у процесі про- 

фесійної підготовки характеризується 

сформованим мотиваційно-цільовим 

ставленням до людей і свого здоров’я, 

оволодінням системою інтегрованих і 

міждисциплінарних знань, уміннями і 

навичками     самостійної     рекреативної 

діяльності, спрямованими на покращення 
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стану організму людини, які вона само- 

стійно втілює у своє повсякденне життя 

[2, 4]. 

Модель рекреативної культури 

студентів майбутніх  інженерів-педагогів 

у процесі професійної підготовки містить 

структурні компоненти. Вони гармонійно 

взаємодіють і доповнюють один одного, 

кожен з них має свої оздоровчі завдання 

спрямовані на збереження та відновлення 

знижених функцій організму та психіки 

студентів, що значно підвищує про- 

фесійну компетентність майбутніх інже- 

нерів-педагогів [5]. 

Фізична рекреація спрямована на 

зміцнення та розвиток тілесних і духов- 

них якостей, свободу вибору форм за- 

нять, підвищення ініціативи і самос- 

тійності, використовування фізич-ної 

культури як засобу спілкування і відпо- 

чинку [3]. Фізичний стан майбутнього 

інженера-педагога став свого роду това- 

ром, фізичні якості увійшли до вартості 

робочої сили, стали предметом престижу, 

особливо людей, зайнятих інтенсивним 

діловим життям. Це додало новий напрям 

фізкультурній діяльності [5]. 

У даний час в навчальних закладах 

України, здійснюючих підготовку інже- 

нерів-педагогів, поступово розгор-тається 

процес         моделювання        інженерно- 

педагогічної    діяльності    і     відповідно 

змісту сучасних підходів, в основу яких 

встановлена також і компетентність у 

фізкультурно-рекреативній діяльності, 

включаючи аспекти особистого здоров'я і 

вибір шляхів і способів використання 

вільного часу. 

Як провідні теоретичні підходи, на 

підґрунті яких здійснювалося моделюван- 

ня навчального процесу, були обрані: 

історичний, аксіологічний, культуролог- 

гічний і системний. 

Історичний підхід виявив роль ре- 

креації в різні історичні епохи 

Аксіологічний визначав розвиток 

ціннісної, особисто-сенсової сфери сту- 

дентів, створення певної гармонійної 

цілісності культури знань і мислення. 

Культурологічний підхід дозволяв 

розглядати освітній процес з фізичного 

виховання в аспекті формування рекреа- 

тивної культури у взаємозв'язку з ду- 

ховним станом, сприяв вивченню загаль- 

них закономірностей розвитку культури 

особистості і соціуму, принципів їх 

функціонування, взаємозв'язку і взаємоза- 

лежності. 

Системний підхід, дозволив 

розглядати всі компоненти створеної мо- 

делі у взаємозв'язку і розвитку. 

Структурна модель процесу 

формування рекреативної культури май- 

бутніх  інженерів-педагогів  включає такі 
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структурні компоненти: мотиваційно- 

ціннісний, когнітивно-про-цесуальний і 

рефлексивно-контролю-ючий. 

Мотиваційно-ціннісний компонент 

орієнтує студентів на формування у них 

мотивації до регулярної рухової актив- 

ності. Студентам, які займаються фізич- 

ною рекреацією, властива процесуальна 

мотивація (привабливість процесу занят- 

тя). 

Аналіз результатів опитування 

студентів УІПА (див. табл. 1) дозволяє 

виявити, що поліпшення самопочуття, 

активності та настрою є головним   моти- 

вом занять фізичною рекреацією як у 

студентів, так і студенток [2]. 

Мати гарну статуру більше за- 

цікавлені студентки, а розвивати фізичні 

якості – студенти. 

Спілкування з друзями більш при- 

ваблює студенток, а підвищити спортивні 

результати – студентів. Розвиток воль- 

ових якостей та інтерес до занять майже 

однаковий у всіх. Зміцненням здоров'я 

більш зацікавлені студенти. Але студенти 

першокурсники, нажаль, не всі вважають 

що фізична рекреація сприяє навчанню. 

 
Таблиця 1. 

Мотиви занять студентів фізичною рекреацією 
 

Назва мотивів Хлопці Дівчата 
Індекс 

мотивів 

Поліпшити самопочуття, активність, настрій 54,2 80,6 1,41 

Приваблює спілкування з друзями 12,5 22,2 1,36 

Розвинути фізичні якості 41,7 33,3 1,55 

Зміцнення здоров'я 29,2 19,4 1,20 

Мати хорошу статуру 29,2 55,6 1,34 

Розвинути вольові якості 25,0 22,2 1,52 

Сприяє навчанню 4,2 8,3 1,33 

Підвищити спортивні результати 16,7 5,6 1,74 

Приваблює сам інтерес занять 25,0 25,0 1,50 
 

Рекреативна культура повинна 

викликати потребу та інтерес до регуляр- 

них і систематичних занять фізичною 

культурою (а саме фізичними вправами), 

фізичного самовдосконалення. 

Розуміючи під метою окремі вияви 

фізкультурно-рекреативної діяльності, ми 

помічаємо, що реалізація фізичної куль- 

тури студентами неможливо без усвідом- 

леної мотивації особистості на задово- 

лення своїх потреб. 

Когнітивно-процесуальний компо- 

нент формування фізкультурно- рекреа- 

тивної культури студентів є базовим.   За- 
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вдяки йому у майбутніх інженерів- 

педагогів поступово формуються уявлен- 

ня про значущість та оздоровчий ефект 

рекреативної культури у їхньому житті. 

Він містить систему інтегрованих 

міждисциплінарних знань з: теорії фізич- 

ної культури, валеології, безпеки жит- 

тєдіяльності, екології, психології, педа- 

гогіки, які у комплексі сприяють фор- 

муванню фізкультурно-рекреативної 

культури майбутніх інженерів-педагогів. 

У сфері фізкультурно-рекреативної 

діяльності студент реформує свою ду- 

ховну та фізичну культуру, розвиває свої 

здібності, зберігає і вдосконалює свою 

природу, сприяє розвитку суспільства. 

Рефлексивно-контролюючий ком- 

понент - це готовність до рекреативної 

діяльності, тому що цілеспрямоване 

здійснення і правильна організація діяль- 

ності майбутніх інженерів-педагогів є 

найважливішим чинником їх професійно- 

го розвитку. Становлення інженера- 

педагога починається з уміння ор- 

ганізувати себе і інших, терпимості, здіб- 

ності до спілкування, схильності до само- 

й взаємоаналізу, уміння залишатися со- 

бою в будь-якій ситуації. 

Тільки через сформованість усіх 

структурних компонентів фізкультурно- 

рекреативної  культури  лежить  шлях  до 

усвідомлення кожним майбутнім  інжене- 

ром-педагогом значущості підтримання 

стану свого здоров’я на належному рівні, 

що надає усіх можливостей повноцінного 

життя. 

Висновки та перспективи по- 

дальших досліджень. 

Узагальнюючи інформацію про 

структурні компоненти фізкультурно- 

рекреативної культури майбутніх інженерів- 

педагогів, необхідно зазначити, що всі вони 

взаємозв’язані і у процесі формування необ- 

хідно домагатися їх єдності. Уміння без 

знань неможливі, творча діяльність 

здійснюється на певному змістовому ма- 

теріалі знань і вмінь. 

Тільки через сформованість рекреа- 

тивної культури майбутніх інженерів - 

педагогів лежить шлях до оптимізації 

фізичного стану студентів, нормалізації 

функціонування їх організму в конкрет- 

них умовах навколишнього середовища. 
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